

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

Отзыв

председателя диссертационного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации на диссертацию Ровчака Павла Юрьевича на тему: «Перспективы развития отношений России со странами Африки», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 — «Международные отношения».

Диссертационное исследование Ровчака П.Ю. представляет собой самостоятельную научную работу, предлагающую ряд решений для дальнейшего развития межгосударственных отношений в целом, а также повышения эффективности российской политики на африканском направлении в частности. Связанные с событиями на Украине попытки Запада изолировать Россию от мирового сообщества существенно актуализируют данную тему исследования.

Во введении автор задает исследованию полемический тон, оценивая состояние взаимоотношений России и стран африканского континента в условиях формирования нового мирового порядка. По мнению диссертанта, проблемная ситуация заключается в том, что у России имеется острая геополитическая и геоэкономическая потребность в интенсивном развитии

связей со странами Африки. Однако предлагаемые сегодня теоретическая основа и концептуальные подходы не обеспечивают реализацию данной потребности в полной мере.

В работе четко определена гипотеза исследования, последовательно доказываемая посредством формулирования проблемной ситуации, цели и задач. Она состоит в том, чтобы, проанализировав современное состояние российско-африканских отношений и зарубежный опыт взаимодействия со странами Африки, разработать рекомендации по повышению их эффективности на основе концепции устойчивого развития.

В работе использован широкий спектр научных методов. Так, для достижения цели исследования диссертант использует преимущественно общенаучные и общелогические методы. В других случаях применены историко-системный, интерпретационный и метод исторической реконструкции, с помощью которых производился анализ связей между акторами и событиями. При рассмотрении конкретных научных проблем использовались периодизация и исторический метод. На основе компартивного анализа и описательного метода произведены сопоставление зарубежного и российского опыта выстраивания отношений со странами Африки, основных тенденций и проблем их развития на современном этапе. В исследовании широко используются количественные методы, включая различные индексы и рейтинги.

В основание диссертации автор положил прочный концептуальный и теоретический базис. В интересах объективного анализа теоретических и концептуальных основ выстраивания российско-африканских отношений им рассмотрены следующие концепции: geopolитическая, содействия развитию, региональной многополюсности, африканского ренессанса и устойчивого развития ООН, выступающие предметом исследования в трудах российских и

зарубежных ученых. Раскрыт ряд теорий, среди которых наиболее важными определены теории деколониализации, постколониализма и неоколониализма, дополненные теориями модернизации, панафриканизма и мирового порядка.

Сопоставляя различные теории и концепции, используемые при выстраивании отношений со странами африканского континента, автор выявил тот синтезирующий компонент, который позволил ему разработать концептуальную основу взаимодействия России и стран Африки. Предложенная П.Ю. Ровчаком теоретическая база позволяет разрешить противоречие между имеющейся геополитической и геоэкономической потребностью в интенсивном развитии связей со странами Африки и существующей практикой, не в полной мере соответствующей потребностям такого взаимодействия. Прочная теоретико-методологическая база диссертации обеспечила получение соискателем достоверных результатов и выводов.

Структура диссертации представляется логичной. В первой главе не только проведено достаточно глубокое исследование теоретических и концептуальных основ российско-африканского взаимодействия, но и рассмотрен зарубежный опыт выстраивания отношений со странами африканского континента на примере стран Европейского Союза, США, Китая и Турции. Проведенный анализ зарубежного опыта продемонстрировал актуальность предложенных соискателем теоретико-концептуальных подходов.

Во второй главе диссертации эмпирически оформляются выдвинутые ранее авторские теоретические положения. Исходя из анализа современного состояния российско-африканских отношений, а также имеющихся успехов и проблем на данном направлении, выявляется, что перспективы развития

отношений России со странам Африки зависят в первую очередь от обоснованной концепции. В качестве такой основы автором предложено принять концепцию устойчивого развития ООН. Это убедительно доказывается тем, что все семнадцать целей устойчивого развития касаются вопросов обеспечения безопасности, развития экономики, образования, здравоохранения и других сфер и могут быть применены в отношениях с любым государством африканского континента.

Несомненным достоинством диссертационного исследования является его практико-ориентированный характер, позволяющий применить результаты работы как во взаимоотношениях со странами Африки, так и на других направлениях внешнеполитической деятельности России.

Аргументация и новизна разработанных положений служат достаточным основанием для оценки диссертации П.Ю. Ровчака как имеющей необходимые научно-квалификационные признаки, свидетельствующие о решении актуальной научно-прикладной задачи политической науки при ее сопряжении с теорией и практикой международных отношений. Результаты исследования представлены в четырех статьях в научных журналах, а также в вступлениях на научных конференциях.

В качестве замечаний можно отметить следующее.

1. Не все поднятые в диссертации вопросы освещены с одинаковой полнотой, в частности, представляется возможным более полно рассмотреть роль других международных акторов на африканском континенте. В числе последних Индия, имеющая обширные экономические интересы в Африке и занимающая ключевые позиции в сфере здравоохранения, Объединенные Арабские Эмираты, которые стремятся стать ключевым игроком в области международного дипломатического посредничества на континенте. Очень

активна Япония на африканском направлении. Позиции этих стран на африканском направлении весьма значимы, России приходится действовать в очень конкурентной среде.

2. Автор справедливо отмечает, что Россия заинтересована в развитии сотрудничества со всеми странами Африки. Было бы логично более детально рассмотреть взаимосвязи интеграционных структур на постсоветском пространстве (Содружество Независимых Государств, Евразийский экономический союз) с Африканским союзом, в который входят все (за исключением Эритреи) государства Африки.

3. В диссертации упоминается принцип «африканские решения для африканских проблем». Следовало бы более подробно показать, каким образом Россия может способствовать реализации этого принципа в защите суверенитета африканских стран, обеспечении невмешательства внешних сил в их внутренние дела.

Однако данные замечания не умаляют достоинств проведенного исследования и носят рекомендательный характер.

Обоснованная достоверность результатов, их научный и прикладной характер говорят о ценности и пользе последних для развития теории и практики международных отношений, прикладной политологии и практической реализации внешней политики России.

Таким образом, кандидатская диссертация П.Ю. Ровчака «Перспективы развития отношений России со странами Африки» является научно-квалификационной работой, в которой сдерживается решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации,

утверженного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019 года № 02-1049, а Ровчак Павел Юрьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – «Международные отношения».

Председатель диссертационного совета РАНХиГС,
заведующий кафедрой национальных и федеративных отношений ИГСУ РАНХиГС,
доктор исторических наук,
профессор

Михайлов Вячеслав Александрович

ЗАВЕРЯЮ

